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ТА ЇХ ЕКОЛОГІЧНИХ ІНТЕРЕСІВ

В еколого-правовій літературі нерідко згадуються екологічні 
інтереси громадян у процесі здійснення, ними своїх екологічних прав 
при експлуатації природних об’єктів, їх відтворенні й охороні нав
колишнього природного середовища. Однак грунтовні дослідження з 
питань поняття екологічних інтересів, правового забезпечення їх 
реалізації за допомогою певних правових форм не провадилися.

Різноманітні екологічні права громадян слід розглядати як 
складний еколого-правовий комплака, закріплений у ст. 9 закону Ук
раїни "Про охорону навколишнього природного середовища" від
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25 червня 1991 р. /З, 1991, № 41, от.546/ та Інших нормативних 
актах про природні об’єкти. При цьому перелік екологічних прав 
громадян, установлений законодавством, не є вичерпним. Без сумні
ву, вони належать до числа суб’єктивних прав. Тому екологічні права 
громадян являють собою передбачену чинним законодавством сукупну 
міру можливої поведінки у сфері належності екологічних об’єктів, 
їх використанні, відтворенні й охороні навколишнього середовища. 
Це загальне визначення поняття екологічних прав громадян застосо
вується при характеристиці конкретних Суб’єктивних екологічних 
прав, що виникають у різних сферах діяльності громадян у галузі 
екології. Надана законом громадянину можливість означає: по-перше, 
користуватися природним середовищем як природним середовищем існу
вання, придатним для життя, з метою задоволення своїх екологічних 
та інших інтересів; по-друге, вимагати від держави, всіх юридичних 
і фізичних осіб виконання ними їх обов’язків по використанню, від
творенню й охороні природного середовища, по недопущенню такого 
його стану, який негативно впливає на здоров’я населення; по-третє, 
у разі необхідності потребувати державного або ж громадського за
хисту свого порушеного права. Отже, суб’єктивне екологічне право 
можна визначити як належну управомоченій особі /громадянину/ для 
задоволення його інтересів міру можливої /дозволеної/ поведінки, 
забезпечену юридичними обов’язками інших осіб. Із цього виходить, 
що суб’єктивне екологічне право громадянина виступає юридичною 
формою реалізації його екологічних та інших інтересів.

Разом з цим суб’єктивне екологічне право вказує не тільки на 
належність його конкретному громадянину, але й на той факт, що на
лежні суб’єкту прала /як міра можливої поведінки/ залежать у пев
них межах від його волі та свідомості, особистого бажання і розсу
ду, особливо щодо використання правомірної можливості. Це означає, 
що громадянин при бажанні може відмовитися від реалізації наданої . 
йому можливості, не вживати передбачених законом дій або, навпа
ки, наполягати на них; він має право за своїм бажанням здійснюва
ти дозволені дії чи не здійснювати їх, здійснювати їх у повному 
обсязі або ж частково, в порядку найбільш зручного для задоволен
ня свого екологічного або ж іншого інтересу. Екологічний інтерес 
громадянина можна визначити як об’єктивно існуюче особливого роду 
ставлення його до екологічних потреб та інших екологічних умов,  
які забезпечують йому нормальну життєдіяльність у навколишньому 
природному середовищі. Інтерес - об’єктивно існуюче соціальне явище.
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Його об’єктивність обумовлена самими умовами життя громадян. До 
поняття інтересу не слід підходити прямолінійно, бо він пов’яза
ний з багатьма об’єктивними і суб’єктивними факторами. Інтерес як 
об’єктивне явище існує поза волею і свідомістю людей, і разом з. 
тим він усвідомлюється людьми. По-перше, він розглядається як об’
єктивно існуючі відношення; по-друге, його об’єктивність диктуєть
ся природною необхідністю життєдіяльності громадянина /7, с.8/. 

Усвідомлювати інтереси означає сприяти її реалізації в урахуван
ням об’єктивних умов на даному етапі розвитку суспільства. Об’єк
тивність екологічних інтересів полягає в тому, що вони виступають 
первинним чинником щодо свідомості. Саме інтереси визначають волю 
і свідомість громадян. Із свідомості не можна вивести і пояснити 
сутність об’єктивних інтересів. Зрозуміло, що без участі волі і 
свідомості, як правило, неможлива і реалізація інтересу. Однак не 
можна змішувати об’єктивну сутність інтересу з процесом усвідомлен
ня і реалізації. Виникнення, визрівання інтересів - це об’єктивний 
процес.

Різні підходи до розуміння інтересу обумовили неоднозначне 
визначення співвідношення суб’єктивного права й інтересу. Одні нау
ковці вважають, що, хоча інтерес не входить до змісту суб’єктивного 
права, момент інтересу необхідний для самого існування цього права, 
адже суб’єктивне право знаходиться у щільній єдності з інтересами 
/І, с.115-116/. На думку інших, інтерес виступає передумовою і ме
тою суб’єктивного права, але не його елементом, зважаючи на те, що 
інтерес виникає до суб’єктивного права і незалежно від нього /2, 
с.20-21, 4, с.61; 8, с.230/. Висловлено думку, що соціальний інте
рес, виражений у праві, набуває форми так званого юридичного інте
ресу /5, с.62/. Стверджується також, що законний інтерес трансфор
мується в суб’єктивне право шляхом видання спеціальних норм, що 
встановлюють конкретні права й обов’язки, тому суб’єктивне право 
та законні інтереси можуть бути об’єднані спільним поняттям - "пра
во суб’єкта" /6, с.27-31/. Наведені роздуми з цього питання свід
чать про те, що проблема співвідношення інтересу і суб’єктивного 

права поки що в правовій науці не вирішена остаточно, а деякі по
ложення потребують всебічного дослідження.

Та обставина, що інтерес пов'язаний з суб’єктивним правом, 
сумнівів не викликає, та цього зв’язку ніхто й не заперечує. Од
нак його розуміння пояснюється по-різному. Переважніше слід було 

б розглядати взаємозв’язок між ними як зв’язок об’єктивного і 
суб’єктивного. При цьому суб’єктивне право необхідно характери- 
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зувати у двох аспектах: по-перше, його соціальним змістом висту
пав інтерес суб’єкта, а право - формою реалізації цього інтересу; 
по-друге, суб'єктивне право разом з тим має свій власний правовий 
зміст /сукупність правомочностей/. Оскільки інтерес належить до 
об'єктивної категорії, він на може бути правовим адамантом суб’єк
тивного права і виступав як матеріальний зміст цього права /7, 
с.44/. У літературі правильно стверджується, що об’єкт суб’єктив
ного права - це завжди дещо зовнішнє щодо змісту суб’єктивного пра
ва, він знаходиться поза цим правом. Інтерес як об’єктивне явища 
існує до суб’єктивного права, він парадує йому. Разом з тим інте
рес завжди існує з суб’єктивним правом, бо суб’єктивне право, не 
відображаючи інтересу, його плавника, нікому не потрібна правове 
явища. Ось чому суб’єктивні екологічні права громадян є формою за
безпечення реалізації їх екологічних інтересів. Тому суб’єктивні 
екологічні права громадян повинні оптимально відображати їх еколо
гічні інтереси.
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